
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos  15  (quinze)  dias  do  mês  de  abril  de  2020,  a  partir  das  09  horas  e  30  minutos,  através  da

plataforma RNP por meio de videoconferência, presentes os professores: Bruno Ferreira, Domingos

Sávio Corrêa, Gilcileide Rodrigues da Silva, Jório Bezerra Cabral Júnior, José Vicente Ferreira Neto,

Kinsey Santos Pinto, Kleython de Araujo Monteiro, Nivaneide Alves de Melo Falcão, o representante

discente Manoel Nascimento, do Programa de Mestrado em Geografia, e os representantes técnico-

administrativos  Esdras  de  Lima  Andrade  e  Washington  Narciso  Gonçalves  Gaia,  realizou-se  a

Reunião Ordinária  do Conselho do IGDEMA referente ao mês de abril  de 2020. Também foram

registradas as presenças  da Profa.  Dra.  Cirlene Jeane Santos e  Santos e do Prof.  Dr.  Lindemberg

Medeiros de Araujo.  Antes dos trabalhos serem iniciados,  a Diretora do IGDEMA com a palavra

informou que com a saída do Prof. Dr. Melchior Carlos do Nascimento da coordenação do curso de

Geografia  Bacharelado, o Prof.  MSc. Sinval  Autran Mendes Guimarães Júnior passou a  ocupar a

referida função. Sendo assim, o Prof. Dr. Domingos Sávio Corrêa, antes suplente do Prof. Sinval como

um dos representantes dos docentes neste Conselho, passou a ser membro titular.  Ato Contínuo, os

trabalhos foram iniciados mediante o ponto de pauta: Afastamentos, a Diretora do IGDEMA, Profa.

Dra. Nivaneide Alves de Melo Falcão, apresentou o seguinte afastamento aprovado Ad referendum do

Conselho: Prof. Dr. Jório Bezerra Cabral Júnior afastou-se no período de 11 a 14 de março de 2020

para  participar  do  I  Workshop do projeto Riscos,  vulnerabilidades  e  desastres hidroclimáticos  no

estado da Paraíba,  realizado no Departamento  de  Geociências da UFPB em João Pessoa/PB.  Ato

Contínuo, o referido afastamento foi homologado com 1(uma) abstenção. Em seguida, com a palavra a

Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva, coordenadora do curso de Geografia Licenciatura EAD,

solicitou inclusão de ponto de pauta sobre as Normas de  TCC do referido curso.  Em resposta,  a

Diretora do IGDEMA questionou se as referidas normas foram aprovadas pelo Colegiado do Curso.

Em seguida, com a palavra, a Profa. Gilcileide informou que o trabalho foi realizado através da troca

de e-mails entre os membros do colegiado, mas não houve uma reunião para tratar do assunto. Sendo

assim, a Diretora do IGDEMA afirmou que o ponto somente poderá ser inserido após o Colegiado se

reunir oficialmente com aprovação da ata. Ainda com a palavra, a Diretora do IGDEMA informou que

a ata da reunião deste conselho realizada no dia 30 de janeiro de 2020 será lida na próxima reunião

presencial em função desse período de quarentena, já que a minuta dessa ata está na secretaria do

IGDEMA. Dando continuidade,  a  Profa.  Nivaneide  informou que  aprovou Ad  Referendum deste

Conselho uma solicitação das professoras Cirlene Jeane Santos e Santos e Jacqueline Praxedes de

Almeida para integrarem a proposta de criação de um curso de mestrado multidisciplinar na área de

ensino, humanidade e cidadania da Universidade Estadual de Alagoas (UNEAL). Em seguida, após

apreciação, os conselheiros aprovaram por unanimidade a participação das referidas professoras. Na

sequência, a Diretora do IGDEMA comunicou que os docentes precisam apresentar um relatório em

relação  às  atividades  que  estão  sendo  desenvolvidas  nesse  período  de  quarentena,  em função da

suspensão  das  aulas,  sobretudo  com relação  as  orientações  de  alunos,  atividades  de  pesquisa,  de

extensão, produção intelectual e outras atividades acadêmicas, tais como: participação em bancas de
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TCC, Qualificação, Dissertação e Tese, além de participação em comissões. Logo, foi apresentado um

modelo de formulário para ser analisado pelos conselheiros. Em seguida, com a palavra, o Prof. Bruno

sugeriu a inclusão da elaboração de projetos de extensão no formulário, além da inclusão de cursos de

capacitação  em  outras  atividades  acadêmicas,  como parte  da  formação  docente.  Também com a

palavra,  o Prof.  Jório sugeriu  a  inclusão da elaboração e projetos  de pesquisa  no formulário.  As

atividades  de gestão serão  incluídas  em outras  atividades  acadêmicas.  O referido formulário  será

disponibilizado  em  forma  de  questionário  pelo  Google  Docs  e  enviado  para  todos.  Logo,  em

deliberação,  os  conselheiros  aprovaram  por  unanimidade  a  criação  deste  formulário.  Sobre  Pós-

Graduação, com a palavra o Prof. Dr. Kleython de Araujo Monteiro, coordenador do Mestrado em

Geografia,  informou  que  o  colegiado  do  curso  se  reuniu  no  último  dia  08  de  abril  e  todos  os

professores se reuniram no último dia 09 de abril. Nessas reuniões foram abordados alguns assuntos,

tais  como:  definição  de  orientações  dos  alunos  ingressantes  em 2020,  definição  dos  prazos  para

realização das defesas dos ingressantes em 2018 em formato de videoconferência e divulgação de

informes  sobre  os  bolsistas  do  programa.  Também foram discutidas  propostas  de  atividades  não

presenciais,  tais  como palestras e  mesas redondas.  Além disso,  haverá uma reunião com todos os

discentes na próxima semana. Sobre Pesquisa, com a palavra o Prof. Dr. Jório Bezerra Cabral Júnior,

coordenador de pesquisa, repassou alguns informes sobre o Edital PIBIC, cujo período para submissão

dos projetos iniciou no último dia 31 de março e ficará aberto até o dia 29 de abril do corrente ano. O

Prof. Jório comunicou que poucas modificações ocorreram no edital. Em seguida, com a palavra, o

Prof. Kleython atentou para a importância da participação de todos os docentes doutores no envio dos

projetos para o PIBIC e reforçou que em 2019 foram 20(vinte) projetos do IGDEMA aprovados. Sobre

Extensão, com a palavra o Prof. Dr. Bruno Ferreira, coordenador de extensão, informou que o edital

da monitoria foi suspenso e que um novo prazo será dado após a retomada do calendário acadêmico,

de acordo com o Fórum de Monitoria. Também informou que tem participado de algumas reuniões do

Comitê de Extensão e que alguns eventos de âmbito regional e nacional estão sendo adiados. Além

disso,  comunicou  a  importância  da  elaboração  de  projetos  de  extensão  que  ajudem a  manter  as

disciplinas de curricularização da extensão. Em  Coordenações dos Cursos de Graduação,  com a

palavra o Prof. Dr. José Vicente Ferreira Neto, vice-coordenador do Curso de Geografia Bacharelado

informou  que,  em  função  da  suspensão  das  atividades  didáticas,  o  Colegiado  do  Curso  está

aguardando a retomada do calendário acadêmico para tomar algumas decisões. Sobre a coordenação

do Curso de Geografia Licenciatura, com a palavra o Prof. Dr. Kinsey Santos Pinto, coordenador,

informou que participou da última reunião do Fórum dos Colegiados, quando houve discussão a partir

da  INSTRUÇÃO NORMATIVA Nº  02/2020,  de  2  de  abril  de  2020,  que  trata  da  realização  de

atividades  complementares  na  modalidade  a  distância,  durante  o  período  de  emergência  e

contingenciamento na UFAL devido à pandemia da COVID-19. Na sequência, antes de passar para a

Coordenação do Curso de Geografia Licenciatura EAD, a Diretora do IGDEMA apresentou 2 (dois)

processos abertos pela Profa. Dra. Cirlene Jeane Santos e Santos e encaminhados a este Conselho. O
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primeiro processo, cujo número é 23065.008825/2020-89, trata-se de solicitação de acesso a minuta de

mudança  das  normas  de  TCC do Curso  de  geografia  EaD.  O  segundo  processo,  cujo  número  é

23065.008848/2020-50, trata-se de petição de parecer ao Conselho do IGDEMA referente também ao

Curso  de  Geografia  Licenciatura  EAD.  A  Diretora  do  IGDEMA  informou  que  esses  processos

deveriam ter sido encaminhados primeiramente à Coordenação do Curso, pois ambos os processos

tratam de  temas que  são pertinentes  ao colegiado  de  curso.  Em seguida,  ainda  com a  palavra,  a

Diretora do IGDEMA repassou ambos os processos à Profa. Gilcileide, para que o colegiado do curso

de Geografia Licenciatura EAD possa discutir e deliberar sobre os mesmos. Assim que os processos

forem respondidos no âmbito do colegiado, os assuntos deverão retornar para este Conselho. Dando

continuidade, com a palavra o Prof. Ferreira, membro do colegiado do referido curso, ratificou a fala

da  Diretora  do  IGDEMA,  citando  o  Art.  22  do  Regimento  Interno  do  IGDEMA  acerca  das

competências e atribuições dos colegiados dos cursos de graduação de analisar e emitir parecer sobre

os processos e requerimentos que lhe forem submetidos, sendo portanto a decisão única e exclusiva do

colegiado para análise desses processos. Na sequência, com a palavra,  a Profa. Dra. Cirlene Jeane

Santos  e  Santos  afirmou  que  ficará  aguardando  parecer  por  escrito  de  ambos  os  processos.  Em

seguida,  a  referida  professora  saiu  da  reunião.  Dando  continuidade,  sobre  o  Curso  de  Geografia

Licenciatura EAD, a Profa. Gilcileide informou que tem recebido total apoio e orientação da CIED

sobre o andamento do curso e apresentou alguns dados, tais como: das turmas de 2013 e 2014, 54

(cinquenta e quatro) alunos estão em orientação de TCC, 46 (quarenta e seis) alunos perderam Projetos

Integradores,  mais de 30 (trinta) alunos não completaram a carga horária flexível  e 14 (quatorze)

alunos integralizaram o curso,  faltando apenas  colação de grau.  Além disso,  do 1º  ao 8º  período

existem alunos com pendência em disciplinas. Esses dados são de todos os polos. Além disso, a Profa.

Gilcileide informou que tem trabalhado na resolução de alguns problemas juntamente com 2 (dois)

tutores e com a CIED. Em seguida, com a palavra o Prof. Bruno, vice-coordenador do curso, informou

que  o  Comitê  de  Extensão  está  debatendo  a  minuta  de  resolução  para  disciplinar  atividades

complementares na EAD durante esse período de plano de contingência por conta do Covid-19. Na

sequência, a Profa. Gilcileide comunicou que algumas questões precisam ser resolvidas, dentre elas a

criação de Instrução Normativa para TCC. Também sugeriu a publicação no Portal do IGDEMA, após

a finalização do referido documento. Ato Contínuo, a Diretora do IGDEMA sugeriu a realização de

uma reunião de transição entre o novo colegiado e a Profa. Cirlene, ex-coordenadora de curso para que

sejam passadas as informações do que foi feito anteriormente e avaliar o cenário futuro. Em seguida, o

Prof. Bruno informou que é necessária a definição de coordenadores para Estágio Supervisionado e

TCC,  além  da  definição  do  Núcleo  Docente  Estruturante  (NDE)  para  o  Curso  de  Geografia

Licenciatura  EAD. Ainda com a palavra,  o Prof.  Bruno comunicou que  o MEC irá liberar verba

emergencial para Projetos de Extensão na modalidade EAD que desenvolvam ações vinculadas ao

coronavírus. A discussão está acontecendo nesse momento em outra videoconferência do Comitê de

Extensão. Em seguida, o geógrafo Esdras de Lima Andrade apresentou uma proposta de criação de um
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Grupo  de  Trabalho  sobre  o  Covid-19.  A  proposta  visa  apresentar  contribuições  nas  áreas  de

Geoestatística, Geotecnologias e será alinhada com ações do gabinete de crise criado pelo Magnífico

Reitor e em parceria com o governo do estado de Alagoas. Esdras afirmou que tem recebido muitas

contribuições de alguns professores e que esta é uma oportunidade de mostrar o trabalho da Geografia.

Na sequência, com a palavra o Prof. Ferreira afirmou que os mapas que tem sido elaborados pelo

IGDEMA apresentam informações muito úteis  para a  tomada de decisões,  mas levantou algumas

dificuldades em mapear esses números junto ao estado. Dando continuidade, o Prof. Bruno sugeriu

que essas discussões dos projetos de extensão e do Grupo de Trabalho sejam levadas para a reunião

plenária de amanhã e propôs a criação de uma comissão preliminar entre as coordenações de pesquisa,

extensão, pós-graduação, direção e o geógrafo Esdras para pensar no desenvolvimento das ações. No

ponto de pauta seguinte: Informes dos Centros Acadêmicos Estudantis, o representante discente do

PPGG, Manoel Neto, informou que a prova de proficiência do discente Anderson Ramos, prevista

para o dia 19 de abril de 2020 na UFRN, foi adiada por conta da pandemia. Em resposta, o Prof.

Kleython informou que irá repassar a informação para o colegiado do PPGG. Em Outros Informes, a

Diretora  do  IGDEMA  apresentou  os  pareceres  das  comissões  de  avaliação  dos  processos  de

progressão das seguintes docentes: Profa. Dra. Jacqueline Praxedes de Almeida, do nível III para o

nível IV da classe de professor adjunto; Profa. Dra. Maria Francineila Pinheiro dos Santos, do nível IV

da classe de professor adjunto para o nível I da classe de professor associado. Logo, após análise e

apreciação, a progressão da Profa. Jacqueline foi aprovada com 2(duas) abstenções e a progressão da

Profa. Francineila foi aprovada por unanimidade. E, nada mais havendo a tratar, foram encerrados os

trabalhos, que para constar, eu, Washington Narciso Gonçalves Gaia, Assistente Administrativo, lavrei

a presente Ata, que vai datada e assinada por mim e pelos demais presentes.

     

Maceió-AL, 15 de abril de 2020.
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